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Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся - это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Программа формирования ценности здоровья и здорового образа жизни приполучении начального общего образования сформирована с учётом факторов, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья детей:
-неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия;
-факторы риска, имеющие место в образовательных учреждениях, которые приводят к дальнейшему ухудшению здоровья детей и подростков от первого к последнему году обучения;
-чувствительность к воздействиям при одновременной к ним инертности по своей природе, обусловливающей временной разрыв между воздействием и результатом, который может быть значительным, достигая нескольких лет, и тем самым между начальным и существенным проявлением неблагополучных популяционных сдвигов в здоровье детей и подростков и всего населения страны в целом;
-активно формируемые в младшем школьном возрасте комплексы знаний, установок, правил поведения, привычек;
-особенности отношения обучающихся младшего школьного возраста к своему здоровью, что связано с отсутствием у детей опыта «нездоровья» (за исключением детей с серьёзными хроническими заболеваниями) и восприятием ребёнком состояния болезни главным образом как ограничения свободы, неспособностью прогнозировать последствия своего отношения к здоровью.
ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ ФОРМИРОВАНИЯ КУЛЬТУРЫ ЗДОРОВОГО И БЕЗОПАСНОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ
Цель: представление всех возможностей школы для формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся.

Задачи формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся:
-сформировать представление о позитивных факторах, влияющих на здоровье;
-научить обучающихся осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющие сохранять и укреплять здоровье;
-научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;
-сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;
-сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;
-дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье;
-дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач;
-обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);
-сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;
-сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни;
-сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ФОРМИРОВАНИЯ КУЛЬТУРЫ ЗДОРОВОГО И БЕЗОПАСНОГО ОБРАЗА ЖИЗН
Основополагающие приоритеты Программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни следующие:

Здоровый ребенок — практически достижимая норма детского развития.

Оздоровление — не совокупность лечебно-профилак​тических мер, а форма развития психофизиологичес​ких возможностей детей.

Индивидуально-дифференцированный подход — основное средство оздоровительно-развивающей работы с учащимися. 
Цели здоровьесберегающих образовательных технологий обучения определяют принципы обучения, которые отражают насущные общественные потребности.

Принципы выступают в органическом единстве, образуя систему, в которую входят общеметодические принципы и специфические принципы, выражающие специфические закономерности педагогики оздоровления.

Общеметодические принципы — это основные положения, определяющие содержание, организационные формы и методы учебного процесса в соответствии с общими целями здоровьесберегающих образовательных технологий.

Принцип сознательности и активности — нацеливает на формирование у учащихся глубокого понимания, устойчивого интереса, осмысленного отношения к познавательной деятельности.

Принцип активности — предполагает у учащихся высокую степень самостоятельности, инициативы и творчества.

Принцип наглядности — обязывает строить процесс обучения с максимальным использованием форм привлечения органов чувств человека к процессу познания.

Принцип систематичности и последовательности проявляется во взаимосвязи знаний, умений, навыков. Система подготовительных и подводящих действий позволяет перейти к освоению нового и, опираясь на него, приступить к познанию последующего, более сложного материала.
Усвоение пользы здоровьесберегающих мероприятий требуют их повторяемости.

Принцип повторения умений и навыков является одним из важнейших. В результате многократных повторений вырабатываются динамические стереотипы.

Включение вариантных изменений в стереотипы предполагает соблюдение принципа постепенности. Он предполагает преемственность от одной ступени обучения к другой.

Принцип доступности и индивидуализации имеет свои особенности и оздоровительной направленности здоровьесберегающих образовательных технологий. Принцип индивидуализации осуществляется на основе общих закономерностей обучения и воспитания. Опираясь на индивидуальные особенности, педагог всесторонне развивает ребенка, планирует и прогнозирует его развитие.

Принцип непрерывности выражает закономерности построения педагогики оздоровления как целостного процесса. Он тесно связан с принципом системного чередования нагрузок и отдыха.

Формирование двигательных умений и навыков, двигательные способности ребенка, функциональные возможности организма развиваются в процессе использования средств здоровьесберегающих технологий на основе принципа учета возрастных и индивидуальных особенностей учащихся.

Важнейшее значение имеет принцип всестороннего и гармонического развития личности. Он содействует развитию психофизических способностей, двигательных умений и навыков, осуществляемых в единстве и направленных на всестороннее физическое, интеллектуальное, духовное, нравственное и эстетическое развитие личности ребенка.

Принцип оздоровительной направленности решает задачи укрепления здоровья ребенка в процессе обучения.

Принцип комплексного междисциплинарного подхода к обучению школьников предполагает тесное взаимодействие педагогов и медицинских работников.

Принцип активного обучения, заключающийся в повсеместном использовании активных форм и методов обучения (обучение в парах, групповая работа, игровые технологии и др.).

Принцип формирования ответственности у учащихся за свое здоровье и здоровье окружающих людей.

Принцип связи теории с практикой призывает настойчиво приучать учащихся применять свои знания по формированию, сохранению и укреплению здоровья на практике, используя окружающую действительность не только как источник знаний, но и как место их практического применения.

Направления реализации программы
Основные направления, ценностные установки и планируемые результаты
формирования культуры здорового и безопасного образа жизни
	Направления формирования здорового образа жизни
	Ценностные установки
	Планируемые результаты формирования культуры здорового и безопасного образа жизни

	Формирование ценностного отношения к здоровью и

здоровому образу жизни
	Здоровье физическое, стремление к здоровому образу жизни, здоровье нравственное, психологическое,

нервно–психическое и социально–психологическое
	1) У учащихся сформировано ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей.

2) Учащиеся имеют элементарные представления о физическом, нравственном, психическом и социальном здоровье человека.

3) Учащиеся имеют первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности.

4) Учащиеся имеют первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества.

5) Учащиеся знают о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека

	Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения
	Ценность здоровья и здорового образа жизни
	Соответствие состояния и содержания зданий и помещений санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся 

	Рациональная организация образовательного процесса
	Отношение к здоровью детей как главной ценности. Ценность рациональной организации учебной деятельности
	Соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объему учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) учащихся на всех этапах обучения 

	Организация физкультурно–оздоровительной работы
	Положительное отношение к двигательной активности и совершенствование физического состояния
	1) Полноценная и эффективная работа с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях).

2) Рациональная и соответствующая организация уроков физической культуры и занятий активно–двигательного характера на ступени начального общего образования

	Реализация дополнительных образовательных программ
	Ценность здоровья и здорового образа жизни
	Эффективное внедрение в систему работы образовательного учреждения программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, в качестве отдельных образовательных модулей или компонентов, включенных в учебный процесс.

	Просветительская работа с родителями (законными представителями)
	Отношение к здоровью детей как главной ценности семейного воспитания
	Эффективная совместная работа педагогов и родителей (законных представителей) по проведению спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек и т. п.


Взаимосвязь направлений, задач, видов и форм воспитания
	Направление формирования здорового образа жизни
	Задачи формирования здорового образа жизни
	Виды и формы здоровьесберегающих мероприятий

	Формирование ценностного отношения к здоровью и

здоровому образу жизни
	Пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью);

обеспечение заинтересованного отношения педагогов, родителей к здоровью детей
	1) Беседа (урочная, внеурочная).

2) Спортивные секции, туристические походы.

3) Урок физической культуры (урочная).

4) Подвижные игры (урочная, внеурочная).

5) Спортивные соревнования, игровые программы

	Создание здоровьесберегающей инфраструктуры ОУ
	Организация качественного горячего питания учащихся;

оснащение кабинетов, физкультурного зала, спортплощадок необходимым оборудованием и инвентарем (медицинским, спортивным, игровым)
	1) Укрепление материально–технической базы;

2) Комплектование необходимого и квалифицированного состава специалистов, обеспечивающих оздоровительную работу с обучающимися (логопеды, учителя физической культуры, психологи)

	Рациональная организация образовательного процесса
	Повышение эффективности учебного процесса, снижение чрезмерного функционального напряжения и утомления, создание условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха.

Обеспечение возможности обучающихся осуществлять учебную и внеучебную деятельности в соответствии с возрастными и индивидуальными возможностями
	1) Использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся (использование методик, прошедших апробацию).

2) Индивидуализация обучения (учет индивидуальных особенностей развития: темпа развития и темпа деятельности)

	Организация физкультурно–оздоровительной работы
	Обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья
	1) Организация динамических перемен, физкультминуток на уроках.

2) Организация работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования.

3) Проведение спортивно–оздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, олимпиад, походов и т. п.)

	Реализация дополнительных образовательных программ
	Включение каждого учащегося в здоровьесберегающую деятельность
	1) Проведение дней здоровья, конкурсов, праздников и т. п.

	Просветительская работа с родителями (законными представителями).
	Включение родителей (законных представителей) в здоровьесберегающую и здоровьеукрепляющую деятельность школы
	1) Лекции, семинары, консультации по различным вопросам роста и развития ребенка, его здоровья, факторам, положительно и отрицательно влияющим на здоровье детей.


1. Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни через использование возможностей УМК «Школа России» в образовательном процессе.
Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни средствами урочной деятельности реализуется с помощью предметов УМК «Школа России». 

Система учебников «Школа России» формирует установку школьников на безопасный, здоровый образ жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание направлено на обсуждение с детьми  проблем, связанных с безопасностью жизни,  укреплением собственного физического, нравственного и  духовного здоровья, активным отдыхом.

В курсе «Окружающий мир» — это разделы: «Здоровье и безопасность», «Мы и наше здоровье», «Наша безопасность», «Как устроен мир», «Путешествия» (и учебный проект «Путешествуем без опасности»), «Чему учит экономика» и др. и темы: «Что вокруг нас может быть опасным?», «Зачем мы спим ночью?», «Почему нужно есть много овощей и фруктов?», «Почему нужно чистить зубы и мыть руки?», «Почему в автомобиле и поезде нужно соблюдать правила безопасности?», «Почему на корабле и в самолете нужно соблюдать правила безопасности?».

При выполнении упражнений на уроках русского языка учащиеся обсуждают вопросы внешнего облика ученика, соблюдения правил перехода улицы, активного отдыха летом и зимой.

Формированию бережного отношения к материальным и духовным ценностям России и мира способствуют разделы, темы учебников, художественные тексты, упражнения, задачи, иллюстративный и фотоматериал с вопросами для последующего обсуждения. 

В курсе «Технология» при первом знакомстве с каждым инструментом или приспособлением в учебниках обязательно вводятся правила безопасной работы с ним. В учебнике 1 класса в разделе «Человек и информация»  показаны важные для безопасного передвижения по улицам и дорогам знаки дорожного движения, а также таблица с важнейшими номерами телефонов, которые могут потребоваться ребенку в критической ситуации.

В курсе «Немецкий язык» в учебниках содержится достаточное количество информации, направленной на воспитание ценностного отношения к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей, на развитие интереса к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях.

В курсе «Основы религиозных культур и светской этики» тема труда, образования, природы проходит через содержание всех учебников, но наиболее убедительно раскрывается на специальных уроках: «Ценность и польза образования», «Ислам и наука» (№26-27 «Основы исламской культуры»), «Отношение к природе» (№13 «Основы буддийской культуры»), «Христианин в труде», «Отношение христиан к природе» (№26, 29 «Основы православной культуры») и др.

В курсе «Физическая культура» весь материал учебника (1-4 кл.) способствует выработке установки на безопасный, здоровый образ жизни. На это ориентированы все разделы книги, но особенно, те, в которых сообщаются сведения по освоению и соблюдению режима дня, личной гигиены, закаливания, приема пищи и питательных веществ, воды и питьевого режима, необходимости оказания первой помощи при травмах.

Развитию мотивации к творческому труду, работе на результат служат материалы рубрики «Наши проекты», представленной в учебниках 1-4 классов по математике, русскому языку, литературному чтению, окружающему миру, а также материал для организации проектной деятельности в учебниках технологии, иностранных языков, информатики.
Содержание материала рубрики «Наши проекты» выстроено так, что способствует организации проектной деятельности,  как на уроке, так и во внеурочной работе. 
 Задача формирования бережного, уважительного, сознательного отношения к материальным и духовным ценностям  решается средствами всей системы учебников «Школа России»  в течение всего учебно-воспитательного процесса.

          В школе сложилась система по формированию  культуры здорового и безопасного образа жизни: ежегодно проводятся осенний  и весенний легкоатлетический кросс, неделя здоровья, дни здоровья, походы по родному краю, уроки безопасности, работает пришкольный летний оздоровительный лагерь «Солнышко», акции под девизом «Сделай правильный выбор», тематические викторины, классные часы,  ролевые игры, соревнования под девизом «Спорт и я - мы друзья!», турниры, конкурсы рисунков и плакатов и т.п.

 

2. Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения.
В школьном здании созданы необходимые условия для сбережения здоровья учащихся. Все школьные помещения соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся.
В школе работает столовая, позволяющая организовывать горячие завтраки и обеды в урочное время.
     Пищеблок включает в себя обеденный зал (общая площадь 42 кв. м, 58 посадочных мест), варочный цех с разделкой сырой и готовой продукции, моечное отделение, склад для хранения сухих продуктов. Столовая оснащена необходимым для организации качественного горячего питания оборудованием и инвентарем. Горячее питание организовано на большой перемене (20 минут) после второго урока, бесплатное питание получают дети из многодетных и малообеспеченных семей.

     В школе работает оснащенный спортивный зал, укомплектованный необходимым спортинвентарем, имеется  спортивная площадка (футбольное, волейбольное поле, гимнастический городок).
Эффективное функционирование созданной здоровьсберегающей инфраструктуры в школе поддерживает квалифицированный состав специалистов: учитель физической культуры, педагог – психолог.
3. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся.
Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работы педагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха.
Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к орга​низации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях). На педагогических советах рассматриваются вопросы о питании учащихся, охране труда и жизни учащихся, обучения учащихся с особыми образовательными потребностями, совершенствование внеучебной воспитательной работы с учащимися на основе индивидуального подхода к ним, соблюдение санитарно-гигиенических норм школьников  и т.п.
В учебном процессе педагоги применяют методы и методики обучения, адекватные возрастным возможностям и особенностям обучающихся. Используемый в школе учебно-методический комплекс «Школа России» содержит материал для регулярного проведения  учеником самооценки результатов собственных достижений на разных этапах обучения:  в результате работы на конкретном уроке, в результате изучения темы или раздела, в результате обучения в том или ином классе начальной школы. Система заданий направленных на самооценку результатов собственных достижений, их сравнение с предыдущими результатами, на осознание происходящих приращений  знаний, способствует формированию рефлексивной самооценки, личностной заинтересованности в приобретении, расширении знаний и способов действий. Содержание учебников имеет культурологический, этический и личностно ориентированный характер и обеспечивает возможность понимания школьниками основных правил поведения в обществе на основе традиционных духовных идеалов и нравственных норм. Достижению указанных личностных результатов способствует тесная связь изучаемого материала с повседневной жизнью ребенка, с реальными проблемами окружающего мира, материал о правах ребенка, о государственных и семейных праздниках и знаменательных датах. Особую актуальность имеет учебный материал,  связанный с проблемой безопасного поведения ребенка в природном и социальном окружении.

В школе строго соблюдаются все требования к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств.
     В школе создана информационно-образовательная среда, функционирование которой обеспечивается средствами ИКТ и квалификацией работников ее использующих и поддерживающих. В школе имеются: компьютеры, принтеры, сканеры, ксероксы, мультимедиа проекторы, мультимедиа проектор с элементами интерактивности, ноутбуки.  Кабинет информатики оборудован 11 компьютерами, принтером, мультимедиа проектором, имеет площадь, обеспечивающую установку компьютеров в количестве не менее m/2+2, включая компьютер учителя. Установлен комплект лицензионного программного обеспечения для каждого компьютера, создана локальная сеть.
Педагогический коллектив учитывает в образовательной деятельности индивидуальные осо​бенности развития учащихся: темпа развития и темп деятельности. В используемой в школе системе учебников «Школа России» учтены психологические и возрастные особенности младших школьников, различные учебные возможности детей. В этой связи и для достижения указанных личностных результатов в учебниках всех предметных линий представлены разнообразные упражнения, задачи и задания, обучающие игры, ребусы, загадки, которые сопровождаются красочными иллюстрациями, способствующими повышению мотивации обучающихся, учитывающими переход  детей младшего школьного возраста от игровой деятельности (ведущего вида деятельности  в дошкольном возрасте) к учебной.

4. Организация физкультурно-оздоровительной работы
Система физкультурно-оздоровительной работы в школе направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья. Сложившаяся система включает:
          полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);
          рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера на ступени начального общего образования;
          организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;
          организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;
          регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий.
5. Реализация дополнительных образовательных программ
В школе созданы и реализуются дополнительные образовательные программы, направленные на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, реализуемые педагогами ЦДО.
Ежегодно проводятся неделя Здоровья, акции антинаркотической направленности, конкурсы рисунков и газет, работают творческие мастерские под девизом «Береги здоровье смолоду», ралли велосипедистов. 1 июня в День защиты детей проводится игра «Найди клад». В школе проводятся эстафеты, веселые старты, работают спортивные секции.
6. Просветительская работа с родителями (законными представителями).
Сложившаяся  система работы с родителями (законными представителями) по вопросам охраны и укрепления здоровья детей направлена на повышение их уровня знаний и включает:
          проведение соответствующих лекций, семинаров, круглых столов и практикумов по темам: «Выполнение домашних заданий детьми», «Как помочь своему ребенку в учебе», «Режим дня ребенка», «Как организовать учебный труд?», «Успешность обучения младшего школьника. Помоги ему учиться», «Как прошла адаптация ребенка?», «Педагогика семейных отношений»  и  т. п.;
          привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований;
          консультирование родителей;
Оценка эффективности реализации программы
Основные результаты реализации программы  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, предусматривающих выявление: динамики сезонных заболеваний; динамики школьного травматизма; утомляемости учащихся, обследование программным комплексом АРМИС и т.п.

Развиваемые у учащихся в образовательном процессе компетенции в области здоровьесбережения выявляются в процессе урочной и внеурочной работы.
Примерная тематика классных часов и бесед  по пропаганде здорового образа жизни для 1- 4 классов:

       Чистые руки – чистое тело смело берись за любое дело.   

       Подвижные игры во время перемен.

       Чтоб болезней не бояться, надо спортом заниматься.

       Укусы насекомых. 
       Что, значит, быть здоровым человеком?

       Безопасное поведение в школе во время уроков и во время перемен.

       Профилактика инфекционных заболеваний. Микробы.                      
       Говорим мы вам без смеха - чистота залог успеха.            

       Питание – основа жизни.      
       Шалости и травмы.

       Правила дорожного движения.

       Режим дня школьника.

       Безопасное поведение в школе во время уроков и во время перемен.

       Сам себе я помогу и здоровье сберегу.               

       Как защититься от простуды и гриппа.

       О вреде табачного дыма.      
       Правильное питание – залог здоровья.

       Безопасность поведения в школе.        
       Вредные привычки.               
       Поведение в экстремальной ситуации.

       Предупреждение заболеваний.             
       Гигиена тела.         
       Личная безопасность поведение в экстремальной ситуации.             

       Здоровый образ жизни.

       Как сохранить здоровье.       
       Предупреждение заболеваний.             
       Влияние наркотиков на жизненный стиль.           

       Что значит: быть здоровым человеком?

       Как не стать наркоманом.

       Рецепты народной медицины при простудных заболеваниях.           

       Инфекционные заболевания и иммунитет подростка.

       Бытовой и уличный травматизм.

       Гигиена тела – основа здорового образа жизни. 

       Поведение в экстремальных ситуациях.              
 

